

【活力塘下】

# 塘下5个人大代表联络站 督查环境综合整治工作

本报讯(记者 陈异俗)近日,塘下镇5个人大代表联络站组织区域内国卫镇创建暨环境综合整治情况督查,提升城镇环境,提升群众的幸福感与获得感。

据悉,深入推进环境综合整治暨国卫镇创建是该镇当前重要工作之一,全镇上下紧锣密鼓地开展环境整治工作,但个别村社仍存在整治主动性不强、部门监管力度不够等问题。

该镇人大办召集全镇5个人大代表联络站共213名市、镇人大代表,召开人大代表督查环境卫生整治工作部署会议,要求各联络站制定计划、落实责任,从当日起至今年年底,每周定期对塘下区域内环境卫生整治情况开展督查、反馈。

11月13日上午,人大代表海安联络站20多位人大代表,协同海安办事处主要负责人、海安古城内7个村居相关负责人,沿着主要道路、环城河实地查看环境卫生乱点、电线线路等整治情况,督查相关职能部门监管是否到位等。

海安古城历史悠久,内部道路狭窄、小巷密布,脏乱点多,是此次环境综合整治工作的重点区域。经过前阶段的整治,海安古城环境面貌有所提升,但占道经营、垃圾胡乱堆放等问题仍零星存在。在东门振兴路上,人大代表发现一家商户将加工好的木质托盘以及半成品木材原料堆积在道路上,占用了大半幅车道,遂要求商户立即

搬离堆放物并清理道路,针对四条老街交汇口的占道经营水果摊、早餐店,督查组建议限期整改,中心四街路口,一面墙体拆除痕迹非常明显,而且多条电线裸露在外,督查组建议当地村居实施美化整改。每到一处,督查组成员都仔细检查,并用手机拍照做记录,发到人大代表监督工作群。

在监督脏乱差点外,督查组发现几处整治亮点,比如北门街一处民居改造庭院大门,打造成古色古香的缙绅居,环城河边一户人家废物利用,在河边打造了一处景观小品。

11月14日上午,人大代表罗凤联络站30多名人大代表兵分两路,分别走访督查罗凤大街和罗山大道,发现罗凤中路占道经营情况严重,塘口农贸市场废旧油桶杂物堆积,罗凤西路与104国道交汇处,四小车、营运运输车辆、铲车乱停经营等问题,并汇总到镇人大办,交由相关部门落实整顿。

除海安、罗凤外,昨日场桥联络站开展了督查活动,塘下、鲍田联络站于今日开展环境综合整治工作督查行动。

针对此次督查发现的问题,我们会立即予以落实解决。塘下镇人大办相关负责人告诉记者,下一步将对发现的问题进行回头看,直到整治到位,同时将建立环境综合整治督查长效机制,定期对辖区内整治情况进行监督。



# 双桥村打响环境整治 延伸战

党员带头 全村行动



只有环境好了,村子才有发展的机会。在村党支部书记虞品新与其他村两委成员的带领下,村民配合执法部门拆除违章建筑,修补破损道路,组织志愿者清扫卫生、清理小广告,清运陈年垃圾。同时,该村创新推行党员网格化管理机制,将村里65名党员分成3个网格,选举党员网格长,落实门前三包责任制,由党员干部示范带头,自行管理、维护党员网格内环境范围内的环境卫生。经过一年时间的努力,村域环境得到极大改善,村民素质也不断提升。在塘下镇10月份启动的环境卫生月考中,该村取得第一名的好成绩。

近日,该村以塘下镇创建国卫镇为契机,再度发力,打响环境综合整治延伸战,建设停车场、改造墙体立面、整治空中蜘蛛网、河道清淤、河岸提升,该村朝着路清、家净、村美的宜居村庄目标迈出了一大步。

日前,记者走进双桥村,村口石碑旁的“不忘初心、牢记使命”墙体立面宣传画特别醒目。据悉,这是该村新近改造的墙体立面之一。沿着20来米宽、干净整洁的入村主干道罗凤东路走进



村子,双桥路、盛明路、虹镜东路等几条大路可视范围内的民房外立面得到了统一改造,墙面还被山水画、民俗风情画装扮一新,地面几乎看不到垃圾和杂乱的堆放物,车辆整齐划一地停到规定停车线内。

绕过罗凤东路,站在飞霞桥上,只见双桥河边原先坑洼狭小而且被车辆停满的虹镜东路已经修补完成,旁边还新建了一个停车场,车辆整齐停放在停车场内;双桥河正在清淤,实施护栏工程,数名头戴安全帽、穿着工作服的工人登上安全梯,整理空中的蜘蛛网。

村容村貌全面整治,地面、水面、墙面、空中都不能落下,目前我们的整治计划表已经排到年底。虞品新介绍,在这场环境综合整治战中,该村已投入100万元,清运陈年垃圾300多车,修补破损道路3条,改造墙体立面1.3万平方米,新建停车场2个,整治空中网线长约6公里,全村面貌焕然一新。下一步,该村还将在镇党委政府的指导下,进一步推进村域绿化、亮化和美化工程,切实提升村民居住环境。

# 青少年科技创新大赛 优秀成果亮相

## 收到近700件参赛作品 生活琐事、社会热点成发明创作灵感来源

记者 林瑞蓉

无声拖鞋、智能篮球架、节能电视机、智能红绿灯、会走动的垃圾桶日前,我市举办第35届青少年科技创新大赛,展示我市了青少年科技创新的最新成果各种创意作品让人眼前一亮。

### 小发明充满奇思妙想

因为讨厌香烟的气味,锦湖实验小学学生黄佳杰创作了《吸烟厌倦器》科幻画;早上想赖床,不想被妈妈的拖鞋声吵醒,万松实验小学学生金一斌发明了“无声拖鞋”;湖岭镇中心小学生陈佳怡画出了心中的抗癌治疗仪,期盼今后这样的发明给人第二次生命;炎炎夏日怎样才能快速喝上一杯凉白开,安阳实验中学学生徐之行发明了“双效热水降温器”。



科学小制作项目比赛现场

生活中的小烦恼,成为了学生们发明创作的灵感来源,这充分体现了本次大赛的主题“创新·体验·成长”。据了解,本届大赛的内容包括竞赛活动、展示活动两部分。竞赛活动包括科技创新成果项目、青少年科技实践活动、少儿科幻画和青少年科学小制作,展示活动展出青少年科技创新成果。大赛共收到近700件参赛作品。

学生的作品创意无限,让人眼前一亮,也难倒了评委老师。在各个项目现场,评委老师聚在一起,激烈讨论哪个作品更有特色。据悉,本次大赛分别设立优秀科技创新发明奖、优秀科技实践类活动奖、优秀科学论文奖、优秀少儿科幻绘画奖、优秀科技小制作奖,同时评选优秀组织奖、优秀科技辅导员奖。优秀作品还将被推荐参加第34届温州市青少年科技创新大赛。

### 社会热点擦出发明创作“火花”

记者在大赛现场发现,学生们发明创

作的灵感不仅来源于生活中的小问题,还有当下社会的热点话题。

对预防登革热这一话题,有学生准备了科技论文《登革热布雷图数据采集与防控措施》,还有的利用KT板、紫色LED灯等发明制作了捕蚊神器。

垃圾分类是当前的热门话题。学生们设计发明了智能语音感应垃圾桶和家用多功能分类垃圾桶。

如何加强校园安全防范,让师生拥有一个平安和谐的教学环境?学生发明创作的智能校园安保系统、人脸识别门禁系统,或许是对现有校园安保系统的一个有益补充。

记者看到,还有的学生关注“非遗”项目,利用磁铁改进木活字印刷的排版环节。市青少年科技教育协会副理事长陈立新介绍,引导青少年观察社会、观察身边的生活是科技创新教育的理念之一,社会热点话题背后隐藏着诸多急需解决的问题,值得青少年深入研究,解决问题。

近年来,科普协通过举办、参加科技辅导员培训、科普大篷车进校园、科学玩家、创客大赛等项目和活动,致力于开发青少年的想象力与创造力。

# 查隐患 解纠纷 防风险 保平安 上望49名警务助理筑起平安新防线

本报讯(通讯员 张勇 记者 金汝)近期,上望派出所为首批荣获温州市公安局警务助理“季度之星”称号的方顺启及骨干陈建颁发荣誉奖牌、证书。

警务助理荣誉的背后,是上望派出所立足“征地拆迁多、纠纷信访多、警员警力少”等辖区实际问题,完善推广“祥望先锋”警务助理,大力推行“一村一警务助理”工作模式的成效。该模式推出以来,已经化解矛盾纠纷30多件,受到辖区群众的广泛称赞。

今年上半年,上望派出所发扬传承“枫桥经验”,从村居(社区)、企事业单位等治安积极分子、治安保卫干部、平安志愿者队伍中,优选49名政治素质高、群众威信高、业务能力强的人员,成立“祥望先锋”警务助理队伍,为他们颁发聘请书,发放警务助理服装,并举行授旗仪式和业务培训。

该所相关负责人介绍,“祥望先锋”警务助理协助社区民警开展治安防范、管理和服务群众等工作,是当地的治安隐患排查员、矛盾纠纷化解员、社会信息收集员、安全防范组织员、政策法规宣传员、便民助企服务员。

在平安保安庆、治安巡逻等现场,民警和“祥望先锋”检查、走访出租房、旅馆、足浴店等重点场所和单位,在主干道、人员密集区域和街道路面等进行路面巡逻管控,全力消除各类隐患和治安死角,在台风来临时,他们的身影出现在大街小巷、台风安置点、



海边堤坝等地排查人员、转移群众

海边堤坝等地排查人员、转移群众。警务助理方顺启是新桥头村支部委员,已经参加了十几次马拉松赛事,50来岁还能以3小时完赛,因此被大家称为“跑神”。在今年抗击台风“利奇马”米娜”时,他把跑马拉松的劲头转到抗台抢险、协调、转移并安置新桥头村安置留地工地上的200多名外来务工人员,和民警一道排查村内多处隐患房屋,劝导、转移独居老人,并在临时安置点开展防诈骗安全宣传。

市科建电镀有限公司董事长陈建扮演的是另一种警务助理角色,负责瑞安电镀园治安防控、安全生产、消防等方面日常工作。

自加入警务助理队伍以来,他协助上望派出所所在园区开展剧毒、易制爆、易制毒化学品安全管理知识培训,积极组织园区企业改造剧毒、易制爆等危化品安全防范信息平台,还帮助园区员工解决实际困难,协助上望派出所开展防诈骗宣传。

该所相关负责人介绍,方顺启、陈建积极配合公安机关开展治安巡逻、风险防控等,是“祥望先锋”警务助理为民服务的一个缩影。“祥望先锋”警务助理借助无穷民力延伸基层治理触角,通过打亲情牌、法律牌等方式,充分发挥警务助理“说得上话、管得住事、公信力强”的作用,切实推进矛盾纠纷排查化解,有效防止“民转刑”等纠纷升级。

# 我市开展小微企业违法建筑专项整治

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 黄武孟)日前,我市召开小微企业违法建筑专项整治工作会议,要求各单位明确责任,确定专人负责,切实做好大排查、大拆除、大监管,确保专项整治工作顺利完成。市综合行政执法局(市“三改一拆”领导小组办公室)、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局及各乡镇、街道相关负责人参加会议。

根据省“三改一拆”(违建别墅清查整治)行动领导小组办公室和省自然资源厅共同发布的《关于开展小微企业违法建筑专项整治工作的通知》要求,此次专项整治行动以小微企业中严重影响消防和

使用安全的违法建筑为重点排查整治对象,按照“减存量、控增量”的原则,开展隐患排查治理,坚决整治一批久拖未改、存在重大火灾、建筑质量等安全隐患的违法建筑,消除事故隐患,切实保障群众生命财产安全。

会议要求,把握工作重点,突出重点行业、消防安全,建立长效管理机制及联合协作机制,紧盯时间节点,讲求实效,做好大排查、大拆除、大监管,要求各乡镇、街道于12月10日前上报辖区小微企业违法建筑摸排情况和清单,建立月报制度,每月上报当月违建专项整治情况。

据悉,此次整治重点为小微企业中违规搭建、占用、堵塞、封闭消防通道及占用防火间距等不符合有关消防技术标准

的违法建筑,包含侵占厂区内环形消防通道、逃生通道,侵占厂区外部(或厂区之间)消防安全通道或消防救援通道,在厂房屋顶影响消防安全的或消防救援安全的违法建筑,存放有易燃、易爆及危险化学品等危及公共安全的违法建筑,存在结构安全隐患,有坍塌、倾覆等安全隐患的违法建筑;擅自改变建筑结构和用途,违规使用易燃、可燃材料装修装饰的违法建筑。

